Задачи с параметром. Сборник ЕГЭ-2020. Математика. Профиль
Рассмотрим задание 18 из второго варианта в сборнике ЕГЭ-2020 (10 вариантов). Математика. Профиль (под ред. И. В. Ященко). Но сначала решим облегчённую версию этой задачи.
1. Найдите все значения параметра a, при которых система уравнений
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имеет ровно два решения.

Первое уравнение системы не содержит параметра. Изобразим все решения (x; y) первого уравнения точками (x; y) в системе координат xOy. Это уравнение обращается в верное числовое равенство при выполнении любого из условий:
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или 
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(2)
Перепишем первое уравнение в виде
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.






(3)
Здесь x [image: image11.png]


 [image: image13.png][—2\/§; 2\/§],y > 0.




Все точки (x; y), изображающие решения уравнения (3), образуют верхнюю часть окружности [image: image15.png]


.  
Перепишем уравнение (2) в виде
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Графиком функции (4) на отрезке [image: image21.png][-2V3; 2V3]



 является часть параболы, ветви которой направлены вниз. Она проходит через точки [image: image23.png](-2v3;0)



, [image: image25.png](2v3;0)



 и [image: image27.png](0; 3).



 Координаты любой точки, выделенной красным цветом, являются решением первого уравнения системы.
Графиком второго уравнения системы при любом значении a является прямая, параллельная оси Ox. Система имеет ровно два решения, если прямая пересекает окружность и параболу ровно в двух точках, то есть при y = 0 и при всех y таких, что 3 < y <  [image: image29.png]2V/3



. Найдём соответствующие значения a.
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 = 0,


3 < [image: image33.png]1—2a



 <  [image: image35.png]2V/3



,
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 = 0,5;                            0,5 – [image: image39.png]


 < [image: image41.png]


 < –1.
Итак, система уравнений имеет ровно два решения, если или [image: image43.png]


 = 0,5, или                                      0,5 – [image: image45.png]


 < [image: image47.png]


 < –1.
Ответ. [image: image49.png]


 = 0,5; [image: image51.png]


 < [image: image53.png]


 < –1.
Теперь рассмотрим задание из сборника для подготовки к ЕГЭ-2020.
2. Найдите все значения параметра a, при которых система уравнений 
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имеет ровно два решения.
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Отличие с задачей 1 в одном — появилось дополнительное ограничение: 
x ≠ ±[image: image56.png]


. Отметим на окружности и параболе «выколотые» точки с такими абсциссами.

В промежутке значений 3 < y <  [image: image58.png]2V/3



 имеется лишь две точки окружности с абсциссой x = –[image: image60.png]


 и x = [image: image62.png]


 на окружности. Вычислим значение y, соответствующее значениям x = –[image: image64.png]


 и x = [image: image66.png]


, а по нему — значение a, которое следует исключить из ответа в задаче 1. Подставим вместо x число [image: image68.png]
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 в уравнение окружности, получим единственное положительное значение y = [image: image72.png]


.
Теперь подставим вместо y число [image: image74.png]


 в уравнение прямой, получим единственное значение a = [image: image76.png]


. Исключим его из ответа к задаче 1. 
По абсциссам x = –[image: image78.png]


 и x = [image: image80.png]


  определим ординату 2,5 «выколотых» точек окружности, а по ней соответствующее значение параметра: [image: image82.png]


 = [image: image84.png]


. Его надо добавить к ответу в задаче 1.
Ответ. [image: image86.png]


 = [image: image88.png]


; [image: image90.png]


 = 0,5; [image: image92.png]


 < [image: image94.png]


 < [image: image96.png]


; [image: image98.png]


 < [image: image100.png]


 < –1.
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